

衣服破了、拉链坏了、扣子掉了

“小区裁缝”走街串巷谋生计



11月13日，在滕州市安居东街路口附近，一位脚踏缝纫机的妇女低头忙碌着。改裤脚、缝补衣服、修拉锁……

今年48岁的王利其，在街头缝缝补补已经有十多年了。无论春夏秋冬，一辆三轮车伴她一路走来，原来她在老家滕州市级索镇韩桥村做裁缝，一开始跟着老师学习裁缝，白天跟着师傅学，晚上在家自学钻研，通过努力学习，她很快掌握了裁剪和缝纫的技术。随后她给本村的邻居做衣服，慢慢地十里八乡的村民都来找她做衣服或缝补东西。后来，她到滕州城里租了房子，购买了电动三轮车，经常到龙泉苑小区、安居小区、翠湖小区等小区里为居民缝缝补补。

“我看到许多家庭有的衣服因为裤子拉链坏了、褂子扣子掉了、衣服开了线，穿不能穿，扔了又可惜，针线活儿我都能干，所以我骑着三轮车到小区里给居民服务，一来方便了居民，二来也多少挣点钱，以贴补家用。现在干这个缝缝补补的活儿的人很少了，青年人不愿意干，赚不了多少钱，但是还不能没有这个行当，节俭的美德不能丢。”王利其一边缝补衣服一边笑着说。

(特约记者 侯志龙 文/图)



“鬼节”担心亲戚长辈忌讳

姥姥“请假”不敢帮忙看外孙

晚报讯 (记者 李俊) 为农历十月初一，有人把这天与清明节、中元节并称为一年之中的三大“鬼节”。这一天有些市民要祭奠去世的亲人，而一些上了年纪的老人还说，这天还有着出嫁的闺女不回娘家、不随便串门的迷信说法。为此，胡女士的母亲拒绝在这一天帮胡女士看孩子，胡女士只好向单位请假，留在家里看孩子。

胡女士说，“我的孩子今年一岁多，婆婆家是做生意的，平时根本没有时间看孩子，我和孩子的爸爸也都上班。所以，照顾孩子的活都交给了我的妈妈，平时我们两口子去上班，就把孩子送到我妈家，或者是我妈来我们家照看。前几天，我妈告诉我说快到十月初一了，这一天她要‘请假’，不给我们看孩子。起初我还不知道为什么，以为我们做错了什么事，惹我妈生气了呢，后来，我妈说十月初一我们不能去她家，她也不能来我家，还说是农村一直有这个忌讳。我一听我妈不来看孩子的原因是这个，我想我妈肯定开玩笑的，她是个有文化的人，不会因为这些迷信的说法，就不给我们看孩子，而是让我请假



在家看孩子的。没想到，当天早晨，我妈真的没来我们家。我打电话过去询问她为什么没来，她还反问我，‘我不是早就说了今天不能去你们家了么’，没办法，我只好立即给单位打电话请假，领导问我为什么请假，我真是说不出口啊，只好谎称家里有事，含糊答复。”

胡女士很是纳闷，心想自己的妈妈以前也不是那么迷信的人啊，现在怎么会因为这些迷信思想，就让自己请假呢？事后再说起这个事情的时候，胡女士才得知，“原来我的妈妈是考虑到我的婆婆家还有老人，老人家对这些节日一般都比较敏感，她是怕坏了这些禁忌惹老人家生气，所以才坚决在这一天‘罢工’，不来看我们家帮忙看小孩的。”胡女士说。

2016年日历“猴急登场”

街头售卖多是老年人购买

晚报讯 (记者 李帅) 距离2016年猴年还有近两个月的时间，猴年日历已经“猴急登场”。记者在街头发现，这些猴年日历大多在两元钱到五元钱之间，在采访中记者了解到，这猴年日历一上市，很多老年人就把日历买回家了。

近日，在市中区新声路的一个摊点上，摊铺一角摆放着几种不同款式的日历，有大有小。“日历有一天一张的，也有两天一张的，还有可以记笔记的等等，小的两块钱，大的五块钱。每年大都是这几种款式，很受老年人喜欢。最好卖的就是这种大的、一天一张的，过一天撕一天很方便，而且最主要的是字体也比较大，方便老年人使用。”摊主介绍说。

自从摊主把日历摆出来后，大多数都是老年人购买。很少有年轻人来翻看询问。“我每年都买一本日历，把日历放在沙发一边，可以随时翻看，比较方便。我感觉看日历比用手机查看方便许多。”附近小区居民王先生说。

“我比较喜欢这种翻页的日历，因为家里有这种日历的架子，买后把日历放到架子上。如果计划哪天有什么事情，就提前写在日历上，到日子就自然看到了，我认为这个比较方便。”市民赵先生说。“每次买日历回家，我的儿女



2016年日历上市。(记者 李帅 摄)

就说现在手机有智能备忘录，而且日历前后可以查看好多年，没必要再买日历了。可是对于手机我总是用不惯，怎么操作都不如

用笔记本在日历上让我放心，而且用了很多年，都习惯了。”市民周女士说道。

专门学做月子餐、如何恢复形体

婆婆照顾月子感动儿媳

“我的月子餐、如何恢复形体、乳房保健，孩子怎么洗澡、按摩、穿衣、脐部护理、黄疸观察等都是婆婆在照顾，突然间感觉婆婆的这些‘知识’太专业了，经过多次询问才知道婆婆早在一年前便去学了月嫂。”家住市中区御景东方小区的曹女士在十月初生下女儿乐乐，眼下不管是曹女士还是乐乐都被照顾得无微不至，而说起婆婆曹女士就忍不住夸赞几句。

曹女士说：“刚开始一家人一致决定花钱雇一名月嫂照顾孩子，我们一连走了三家月子中心，才找到一名合适的月嫂，可是没想到孩子早产，预定好了的月嫂有了别的安排，临时再去找月嫂已经不可能，随后丈夫便让我婆婆‘肩负’照顾大人孩子的责任，刚开始我还有点抵触，认为婆婆照顾孩子肯定不专业。”起初曹女士虽然有点不情愿，但还是听从了丈夫的建议，因为担心婆婆不会照顾孩子，她还偷偷地观察了几次，让曹女士想不到的是婆婆照顾孩子的手法竟然跟月嫂照顾的手法不差毫厘。“婆婆换着花样的给我做月子餐不说，还讲述了如何进行恢复形体、乳房保健等，真是太专业了。”曹女士讲述起刚把婆婆接到家里的情形。

“早在2012年时，我大儿媳生下孙子时，我就想自己来带，可



事干，多学点知识更有保障，咱照顾起孩子也有底气不是。”曹女士的婆婆表示，“如月嫂不好找，特别是那些经验丰富的，就算找到了，价格也高得让人有些吃不消，我学好了一样，照顾孩子咱更尽心不是。”

(记者 马帅)